

## 新竹市婦女權益促進委員會分工小組會議紀錄表

小組名稱	健康醫療		會議時間	107/05/10
業務單位 參與人員	職稱	姓名	府外委員代 表	楊委員立華
	衛生局代理局長	楊清媚 (羅敏 秘書 代)		
	人事處副處長	郭欣怡		謝委員芳伶
	衛生局國健科科长	林素芬		
	衛生局心毒科技 士	陳恕明		
	人事處約僱人員	黃慎文		蔡委員英
	衛生局專任助理	吳秀娥		
議題討論	<p>案由一：有關原住民婦女飲酒行為造成身心健康及其子女影響1案，提請討論。(提案人：權益維護及福利服務分工小組-楊委員立華)</p> <p>說明：本市婦女權益促進委員會之「權益維護及福利服務組」分工小組107年1月26日臨時動議楊委員立華提案：有關原住民婦女飲酒行為造成身心健康及其子女影響討論。決議事項4、原住民婦女飲酒行為影響性議題，由民政處進行研議，並轉知本委員會分工小組針對本議題討論。</p> <p>案由二：為照顧40~64歲民眾健康，請協助宣導定期接受成人預防保健服務1案，提請討論。(提案人：新竹市衛生局-國民健康科)</p> <p>說明：1. 三高慢性病是中老年普遍疾病，國民健康署補助40至64歲民眾每3年一次「成人預防保健服務」，民眾只須付掛號費，就能享有價值超過千元的健檢服務，過去已有不少民眾透過這項服務發現自己血壓、血糖、血脂、腎功能、肝功能及健康體重等6大健康問題，並早期介入及治療，防治三高、心血管及慢性腎臟等疾病。</p> <p>2. 今年由本市三區衛生所與各醫療院所結合，共同規劃94場次健康檢查服務，同時運用多元媒體管道擴大宣導，透過製作宣導單張及EDM(如附件1)，公告於局所網頁或社群網站廣傳加強宣導轉介民眾前往各特約醫療院所接受檢查等方式，儘早發現疾病狀況，及早治療。</p>			

	<p>3. 為提升民眾成人預防保健服務利用，本局盤點本市 95 家成健特約醫療院所，其中有 50 家提供免掛號費優惠措施（如附件 2），相關資訊公告於本局所網頁，提供民眾獲得健康篩檢資訊的便利性及完整性。</p> <p>4. 為提升民眾參加檢查意願，本局特別研訂民眾端抽獎辦法，宣導鼓勵民眾關注自身健康不要忽略檢查，祭出最高 1 萬元商品禮券獎勵，將於年底公開抽獎。</p> <p>5. 為鼓勵本市醫療院所熱心參與協助推動，本局研擬醫療院所端服務評比獎勵措施，並於年底公開頒獎肯定服務推廣成效優異單位，共同為推動市民健康及公共衛生預防保健努力。</p>
<p>府內外委員建議</p>	<p>案由一：有關原住民婦女飲酒行為造成身心健康及其子女影響。</p> <p><b>一、楊立華委員：</b> 原住民飲酒衍生很多的問題，如新竹縣偏遠山區部落原住民酗酒問題將嚴重衍生教養、家庭等問題，是否有相關資源可協助改善原住民酗酒問題。</p> <p><b>二、蔡英委員：</b> 1. 可從教育端著手改變，在還沒出現酒癮問題前先開始輔導，也可在校長會議上提出酒癮宣導，請校長把資訊帶回學校再由老師在校宣導；2. 鼓勵原住民出來多學習新事物，與社會結合不脫軌。</p> <p><b>三、謝芳伶委員：</b> 1. 藉由宗教信仰使原住民心靈上有所寄託協助改善酒癮問題；2. 可辦理多元課程提供誘因輔導就業。</p> <p><b>四、衛生局（心理健康及毒品防制科）：</b> 酒癮是可以治療的，但酒癮者常因缺乏病識感，未到醫療機構接受完善治療，又目前酒癮治療未納入全民健保給付項目，酒癮者易因經濟不佳等因素考量，而降低治療的動機，導致問題性飲酒行為更加惡化。如有戒酒需要的民眾可以自行前往或由衛生局轉介到國立臺灣大學醫學院附設醫院新竹分院或是國軍新竹地區醫院附設民眾診療服務處 2 家酒癮治療服務方案執行機構，本局亦加強宣導避免飲酒過量有害健康及善用醫療資源。</p> <p><b>決議：</b> 感謝委員提供參考多元建議，本局業務科也將結合各局處資源加強有關避免飲酒過量有害健康及酒癮戒治資源宣導與轉介服務。</p> <p>案由二：為照顧 40~64 歲民眾健康，請協助宣導定期接受成人預防保健服務。</p> <p><b>一、楊立華委員：</b> 可在婦女館擺放宣導單張，讓民眾索取。</p>

	<p><b>二、蔡英委員：</b> 健檢很重要，可早期發現早期治療，可透過里辦公室加強宣導。</p> <p><b>三、謝芳伶委員：</b> 本協會也可透過Line群組分享。</p> <p><b>四、郭欣怡委員（府內委員）：</b> 人事處有人事服務電子月刊，可提供本處成人預防保健服務相關資訊，將把訊息刊登在電子月刊上協助宣導。</p> <p><b>決議：</b> 感謝委員大力支持與協助，為維護民眾把握自己健康，早期發現問題，早期治療，將持續透過多元管道宣導成人預防保健服務，持續為守護市民健康努力。</p>
<p>未來工作 目標及策 略</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 有關原住民酗酒問題，建議應朝原住民飲酒習慣的根本問題個案處理，如經濟、就業、社會等因素強化其飲酒有害健康觀念，至於酒精依賴問題須透過酒精依賴戒治，本市酒癮治療機構為國軍新竹地區醫院和台大醫院新竹分院，民眾可自行前往掛精神科門診或透過衛生局心毒科協助轉介，藉由專業團隊協助戒治，衛生局也持續結合各局處資源加強有關避免飲酒過量有害健康及酒癮治療醫療資源宣導與轉介服務。</li> <li>2. 透過篩檢早期發現早期治療為慢性病疾病防治的工作。持續透過多元管道推廣成人預防保健服務，預防重於治療觀念，鼓勵民眾洽成人健檢特約醫療院所及三區衛生所共同揪團健檢護健康。</li> </ol>

\* 本市婦權會每年訂於5、11月召開，各小組會議時間請於每年3、9月進行。

\* 各小組會議結束後請完成紀錄表，並函送委員知悉，副本抄送社會處。